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Stimmenzählerin: Beatrice Schärz 
 

Anwesend: 
20 Stimmberechtigte 
  1 Nichtstimmberechtigte  
 

Entschuldigt:  
Barbara Luginbühl, Andreas von Känel, Susann Senn  
 

 

 

Die Präsidentin Yvonne Pfister begrüsst alle Anwesenden zur ordentlichen Kirchgemeindever-
sammlung und stellt das COVID-19-Schutzkonzept vor.  
 
Die Versammlung wurde ordnungsgemäss in der Ausgabe des Frutiger Amtsanzeigers vom 
Dienstag, 26. Oktober 2021, publiziert.  
 
Das Protokoll der Kirchgemeindeversammlung vom 17. Juni 2021 wurde 30 Tage auf beiden 
Gemeindeverwaltungen öffentlich aufgelegt. Es gingen keine Einsprachen ein. Der 
Kirchgemeinderat hat das Protokoll an seiner Sitzung vom 16. September 2021 genehmigt. 
 
Die Traktandenliste wird genehmigt und Yvonne Pfister erklärt die Versammlung als be-
schlussfähig und gesetzlich eröffnet. 
 
 
 

Traktanden 

1. Abrechnung Verpflichtungskredit Kirchturmsanierung Aeschi  

2. Bewilligung des Verpflichtungskredits für den Heizungsersatz im Pfarrhaus Ae-
schi von CHF 70‘000.00 

3. Genehmigung Budget 2022 und Festsetzung Kirchensteueranlage 

4. Kenntnisnahme Finanzplan 2023 bis 2027 
5. Wahlen 
6. Informationen aus dem Kirchgemeinderat 
7. Verschiedenes 
  

 
1. Abrechnung Verpflichtungskredit Kirchturmsanierung Aeschi 
 
Finanzverwalter Stefan Lauber erläutert die Bauabrechnung der Kirchturmsanierung. Der 
damals beschlossene Verpflichtungskredit von CHF 340‘000 konnte unterschritten werden.  
Der Totalaufwand von CHF 266‘423 abzüglich die zwei Beiträge von Refbejuso in Höhe 
von CHF 28‘424 und von der Denkmalpflege von CHF 46‘757 ergeben effektive Auslagen 
von CHF 188‘242. 
 
Beschluss: Der Verpflichtungskreditabrechnung wird einstimmig zugestimmt. 
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2. Bewilligung des Verpflichtungskredits für den Heizungsersatz im  
Pfarrhaus Aeschi von CHF 70‘000.00 

 
Der scheidende Baukommissionspräsident Jürg Streun stellt die verschiedenen, von der 
Firma Abbühl Haustechnik GmbH in Wimmis erarbeiteten Varianten der Kirchgemeinde-
versammlung vor und präsentiert die von der Baukommission und dem Kirchgemeinderat 
bevorzugte Variante der Pelletheizung im Detail.  
 
Der Kirchgemeinderat hat sich bewusst für eine zukunftsgerichtete, ökologisch verantwor-
tungsvolle Heizvariante entschieden, obwohl eine Ölheizung günstiger wäre.  
 
Beschluss: Der Verpflichtungskredit wird einstimmig genehmigt. 
 

 

3. Genehmigung Budget 2022 und Festsetzung Kirchensteueranlage 
 
Das Budget und der Vorbericht lagen 30 Tagen vor der Versammlung auf den beiden Ge-
meindeverwaltungen Aeschi und Krattigen zur Einsichtnahme auf. 
 
Finanzverwalter Stefan Lauber stellt das Budget 2022, das vom Kirchgemeinderat am 
14. Oktober genehmigt wurde, der Versammlung vor. Das Budget mit einem Ertragsschuss 
von CHF 15‘372.00.  Aus aktuellen Gründen wurden dabei die Einnahmen um CHF 
13‘000.00 tiefer als im Vorjahr budgetiert. Zudem wurden verschiedene Ausgaben gekürzt. 
Die Steueranlage von 0.25 bleibt unverändert. Es gibt aus der Versammlung keine Fragen 
dazu. 
 
Beschluss: Das Budget 2021 und die Kirchensteueranlage werden einstimmig geneh-
migt.  
 

 
4. Der Kirchgemeinderat hat mittels Zirkulationsentscheid vom 17. November 2021 

den Finanzplan 2023 - 2027 verabschiedet und bittet um Kenntnisnahme. 
 

 
5. Wahlen 
 
Kirchgemeinderätin Brigitte Berger (Ressort Bauten) verabschiedet mit Blumen und Ge-
schenk unseren Baukommissionspräsidenten Jürg Streun und verdankt ihm seinen aus-
serordentlichen Einsatz für die Kirchgemeinde. 
 
Im Namen des Kirchgemeinderats dankt Yvonne Pfister Andreas von Känel für sein Enga-
gement in der Baukommission während der letzten beiden Jahre.  
 
Die Demission aus der Kinder- und Jugendkommission von Susann Senn wird unter Ver-
dankung ihres Einsatzes bekannt gegeben. 
 
 
KGR: Der Kirchgemeinderat freut sich, dass sich Barbara Luginbühl, Ressort Kinder und 
Jugend für eine zweite Amtszeit im Kirchgemeinderat zur Verfügung stellt und schlägt sie 
der Versammlung zur Wahl vor.  
 
Beschluss: Barbara Luginbühl wird für ihre zweite Amtsdauer wiedergewählt. 
 
 
Baukommission: Neuwahl von Christian De Marchi und Roland Däpp 
(Ersatz für Jürg Streun und Andreas von Känel) 
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Christian De Marchi wohnt mit seiner Frau Priska im Emdtal und hat ein Bau- und Trans-
portunternehmen. Der Kirchgemeinderat freut sich mit Christian De Marchi eine wertvolle 
Ergänzung für die Baukommission präsentieren zu können und schlägt ihn zur Wahl vor.  
 
Beschluss: Christian De Marchi wird einstimmig in die Baukommission gewählt.  
 
Roland Däpp ist Zimmermann und wohnt mit seiner Familie in Aeschiried. Der Kirchge-
meinderat ist der Überzeugung mit Roland Däpp einen fähigen Handwerker für die Bau-
kommission gewonnen zu haben und schlägt ihn zur Wahl vor.    
 
Beschluss: Roland Däpp wird einstimmig in die Baukommission gewählt.  
 
Präsidentin Yvonne Pfister heisst die beiden offiziell Willkommen und verdankt ihnen ihre 
Bereitschaft zur Unterstützung der Kirchgemeinde innerhalb der Baukommission. 
 
 
Rechnungsprüfungskommission: Wiederwahl Matthias Kummer und Neuwahl Daniel 
Willi 
 
Matthias Kummer aus Krattigen stellt sich für eine zweite Amtszeit in der Rechnungsprü-
fungskommission zur Verfügung. Der Kirchgemeinderat freut sich über diesen Entscheid 
und schlägt Matthias Kummer zur Wahl vor.  
 
Beschluss: Matthias Kummer wird einstimmig in die Rechnungsprüfungskommis-
sion gewählt.  
 
Daniel Willi ist seit über 7 Jahren selbständiger Finanzberater und wohnt mit seiner Familie 
in Krattigen. Der Kirchgemeinderat freut sich mit Daniel Willi eine ausgewiesene Fachper-
son präsentieren zu können und schlägt ihn zur Wahl vor.  
 

Beschluss: Daniel Willi wird einstimmig in die Rechnungsprüfungskommission ge-
wählt.  
 
Präsidentin Yvonne Pfister heisst Daniel Willi offiziell Willkommen und verdankt beiden  
ihre Bereitschaft zur Unterstützung der Kirchgemeinde innerhalb der Rechnungsprüfungs-
kommission. 
 

  
6. Informationen aus dem Kirchgemeinderat  

 

• Kündigung Mobilfunkvertrag: Präsidentin Yvonne Pfister informiert über die Verschie-
bung der Mitte Oktober angesetzten Gerichtsverhandlung (Mobilfunkantenne). Die Ver-
handlung wurde aus persönlichen Gründen der Gegenseite abgesagt. Diese wird nun 
Mitte Januar 2022 nachgeholt werden.    
 

• Corona: Pfarrer Hansruedi von Ah erläutert die Bemühungen betreffend der kommenden 
Anlässe, diese soweit möglich, ohne eine Zertifikatspflicht durchzuführen. Es werden An-
lässe stattfinden, bei denen dies aber leider nicht möglich sein wird. 
 

• Pfarrwahl: Wie bereits an der letzten Versammlung informiert wurde, lässt sich Pfarrerin 
Isabelle Santschi per 31. Januar 2022 frühpensionieren. Für die Nachfolgeregelung hat 
der Kirchgemeinderat eine Pfarrfindungskommission eingesetzt. Sie besteht aus Gloria 
Wenger, Aeschiried, Marianne Stalder und Yannik Heim, beide aus Krattigen sowie von 
Seiten der Kirchgemeinde aus Margrit Zurbrügg, Pfarrer Hansruedi von Ah, Jugendarbeiter 
Carsten Heyden und ihr.  
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Es sind bereits viele Bewerbungen eingegangen, deshalb kann davon ausgegangen wer-
den, dass eine geeignete Nachfolge innert nützlicher Frist präsentiert werden kann.    
 
Aufgrund der anstehenden Festtage und des notwendigen Zeitaufwandes, wird es trotz-
dem wohl kaum möglich sein, eine Pfarrperson bereits auf den 1. Februar 2022 in das Amt 
einsetzen zu können. Deshalb wurde bereits mit Pfarrer Walter Friedrich eine Stellvertre-
tung gefunden, der die Kirchgemeinde kennt, da er jedes Jahr hier Stellvertretungen 
macht.  

 

 
7. Verschiedenes 

 
Das Wort wird nicht verlangt.  
 
Yvonne Pfister macht darauf aufmerksam, dass das Protokoll spätestens sieben Tage 
nach der Versammlung während 30 Tagen auf den Gemeindeverwaltungen Aeschi und 
Krattigen öffentlich aufgelegt wird. Während dieser Auflage kann schriftlich Einsprache 
beim Kirchgemeinderat erhoben werden. 
 
Yvonne Pfister wünscht allen Anwesenden einen schönen Abend und schliesst die Ver-
sammlung.  

 
 
Schluss der Versammlung: 20.55 Uhr 
 
 
 
 
 
 
Yvonne Pfister   Stefan Lauber-Hari 
Präsidentin    Finanzverwalter 


